

# СТАВРОПОЛЬСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЙНОМА И ГОРНОМА ВКП(б) И КРАЕВОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 179 (306) Среда, 13 сентября 1944 года Цена 20 коп.

## Призыв колхозников и колхозниц Бурлацкого района нашел горячий отклик по всему краю.

### Передовые колхозы, успешно развертывая озимый сев, усиливают темпы хлебосдачи.

#### В сентябре полностью рассчитаться с государством по сдаче хлеба—таков лозунг передовиков. Дело чести всех колхозов Ставрополя закончить хлебосдачу в сентябре!

## Новый мощный подъем производственной активности масс

Великая Отечественная война вновь показала миру, какой неисчерпаемый запас творческих сил и всепоглощающей энергии таит в себе советский народ. Труженики тыла на всех этапах борьбы с лютым врагом охватывали всемерную и всестороннюю поддержку своей героической армии. Советская страна превратилась в мощный арсенал, кузницу победы на фронте. И зря победы уже завоеваны. Близится час полного разгрома ненавистного врага!

На этом решающем этапе войны советские люди с особой силой используют козырьные орудия социалистического соревнования. На пороге 27-й годовщины Октября весь советский народ с единодушным одобрением встречает призыв Московского орденосного автозавода имени Сталина. Прославленный завод, в течение года твердо удерживающий в своих руках переходящее Красное Знамя Государственного Комитета Обороны, обратился ко всем трудящимся советской страны с призывом принять участие в социальном соревновании за дальнейший подъем промышленности Родины. Завод, носящий имя великого Сталина, призывает оказать еще более мощную поддержку нашей героической армии, перешагнувшей Карпаты и Дунай, подступившей непосредственно к границам «царства тьмы» — гитлеровской Германии.

Этот призыв нашел горячий отклик и в нашем крае. Промышленность Ставрополя добилась успехов в восстановлении производства и ликвидации последствий вражеской оккупации. Однако, требуется еще большее напряжение трудовых усилий, чтобы выполнить и превзойти государственные задания третьего квартала, добиться досрочного выполнения годовых планов промышленности.

Подняв итоги августа, Краевой Комитет партии и исполком Краевого Совета депутатов трудящихся отметили, что, наряду с успешной работой значительного числа предприятий и артелей края, ряд трестов, заводов и промышленных управлений не выполнил производственных планов. Среди отстающих — топливная и легкая промышленность края, предприятия местной пищевой промышленности и такие крупные предприятия, как артеульный завод, фабрика им. Ленина, завод «Красный Октябрь» и др.

Мы еще в большом долгу перед страной и фронтом. И нет сомнения, что по всем предприятиям края со всей серьезностью и единодушным одобрением будут встречены выступления передовых заводов Ставрополя, первым ответившим на призыв Московского автозавода.

Во вчерашнем номере газеты было опубликовано обращение коллектива завода «Красный металлист». Сегодня мы печатаем письмо рабочих, инженеров и мастеров Ставропольского мельзавода № 4.

Коллектив «Красного металлиста» обязуется, одновременно с досрочным выполнением квартального и октябрьского планов, дать сверх плана не менее 10 станков. Это — вклад завода в фонд победы. Почти металлисты сдадут авиационную поддержку.

Завод обязуется досрочно выполнить кварталное задание по запасным частям к тракторам. Это — второе серьезнейшее военно-хозяйственное обязательство. Вооружение техники нашего сельского хозяйства — это непосредственная помощь фронту.

Коллективы бронх заводов взяли обязательство — уже в начале октября полностью и всесторонне подготовить предприятия к зиме, чтобы не допустить ни малейших производственных перебоев в выпуске продукции. Это обязательство должно стать законом для всех промышленных предприятий и транспорта края.

Мельзавод № 4, наряду с производственными успехами, имеет значительные достижения в восстановлении мощностей предприятия, до основания разрушенными немецкими бандами. Это дает коллективу завода возможность выступить в предоктябрьском соревновании с всеким обязательством.

К 27-й годовщине Октября провести производственную мощностную и выпуск продукции до довоенных размеров и выполнить годовой план с перевышением, чтобы дать продукцию сверх плана.

Вопросы качества и культуры производства занимают большое место в предоктябрьских обязательствах передовых предприятий. Наряду с увеличением количественного роста продукции, «Красный металлист» и мельзавод № 4 ставят перед собой конкретные и четкие задачи по повышению производительности труда, снижению себестоимости, увеличению выходов, рационализации технологических процессов. Заслуживают всемерной поддержки мероприятия «Красного металлиста» по созданию производственно-технического курорта на заводе, чтобы до конца года подготовить 100 квалифицированных рабочих из среды молодежи. Рост новых кадров, повышение их квалификации — большая, неотложная задача.

Забота о людях на производстве — одно из действенных средств производственного подъема. Инициаторы предоктябрьского соревнования выдвигают в своих обязательствах ряд конкретных мер по улучшению бытовых, быта, культуры и рабочей среды. Организация бань и лыжных на заводе, ведение заочной школы и полковой массово-политической работы в заводском клубе, проведение в опрятный и уютный вид производственных помещений — все это факторы, способствующие повышению производства, налаживанию четкого ритма в работе.

Возглавить предоктябрьское социалистическое соревнование — долг и обязанность партийных организаций. Большие место в соревновании должны занять фабрично-заводские комитеты. Они должны стать зачинщиками и организаторами всех мероприятий в области быта, культуры, наглядной агитации и повседневного учета итогов соревнования. Предоктябрьское соревнование является новой серьезной проверкой для всех общественных организаций наших предприятий и фабрично-заводских комитетов в первую очередь.

Лучшие предприятия края показывают выдающиеся примеры трудолюбия и героизма. Ставропольский кожевенный завод им. Трунова уже 8 сентября выполнил с перевышением годовой план. Завершили годовую программу Буденновский мельзавод № 8, В. Александровский маслозавод, кисловодская артель «Промпродукт», ряд предприятий близик и т. д.

Пример лучших берет и новым трудовым усилиям и победам. Предоктябрьское социалистическое соревнование является мощным средством по пути дальнейшего роста промышленности, ее технического подъема, увеличения ассортимента изделий, улучшения их качества. Это будет наш трудовой салют богатырям-воинам на фронте, под водительством нашего вождя и полководца товарища Сталина разовокающим победит над врагом.

Так пусть же ярче разгорится огонь предоктябрьского соревнования!

В течение 12 сентября южнее и юго-западнее города ЛОМЖА наши войска вели бой с противником, ходе которого улучшили свои позиции и заняли несколько населенных пунктов.

В Румынии наши войска совместно с румынскими войсками в боях продолжают вперед и овладели городами МЕРКУРА - ЧИКУЛУЙ (в Северном Транильвании), БЛАН, АЙУД, ДЕВА, в том числе заняли более 50 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты САС - НЕЗД, ЦИМАНТОР, САУНА, ДИЧЭ - СЕНТ, МАРТОН и железнодорожные станции ХОМОРОД, НАЦА, ПАЛОШ.

На других участках фронта — писни разведчиков и в ряде пунктов шли бои местного значения.

За 11 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 49 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 6 самолетов противника.

Южнее и юго-западнее города Ломжа части Н-ского соединения, преодолевая ожесточенное сопротивление немцев, выжили в оборону противника. Упорные схватки происходили в траншеях и на улицах окрестных пунктов. Штыками и гранатами советские бойцы выбивают гитлеровцев из домов и блиндажей. Юго-западнее Ломжи немцы брошены в контратаку крупные силы пехоты, поддерживаемые танками и самоходными орудиями. Наши пехотинцы и артиллеристы отбили вражескую контратаку и, продвигаясь вперед, овладели выгодными позициями.

По неполным данным, противник потерял убитыми свыше 700 солдат и офицеров, 10 танков, 6 самоходных орудий и 9 пулеметов, 6 минометов и 30 пулеметов. Захвачены трофеи и взято в плен 100 немцев.

В Румынии наши войска, действуя совместно с румынскими войсками, продолжали наступление. Немцы — венгерские войска, используя выгодную для обороны местность, оказывали упорное сопротивление. Части Н-ского соединения, преодолев трудную местность, ворвались в город Меркура - Чиклулуй и после ожесточенных боев овладели им. Важный узел шоссе — город Меркура - Чиклулуй являлся сильным опорным пунктом противника в Северном Транильвании. На другом участке советские и румынские войска продвинулись вперед на 15 километров, выбили врага из города Айуд. Немцы брошены в контратаку значительные силы танков и самоходных орудий. Наши артиллеристы и бронированные машины нанесли противнику на поле боя большие потери убитыми гитлеровцев и много оружия противника.

Западнее города Крутиши наши разведывательные отряды внезапно атаковали противника и выбили его из одного населенного пункта. Работники предприятия в первую очередь.

Лучшие предприятия края показывают выдающиеся примеры трудолюбия и героизма. Ставропольский кожевенный завод им. Трунова уже 8 сентября выполнил с перевышением годовой план. Завершили годовую программу Буденновский мельзавод № 8, В. Александровский маслозавод, кисловодская артель «Промпродукт», ряд предприятий близик и т. д.

Пример лучших берет и новым трудовым усилиям и победам. Предоктябрьское социалистическое соревнование является мощным средством по пути дальнейшего роста промышленности, ее технического подъема, увеличения ассортимента изделий, улучшения их качества. Это будет наш трудовой салют богатырям-воинам на фронте, под водительством нашего вождя и полководца товарища Сталина разовокающим победит над врагом.

Так пусть же ярче разгорится огонь предоктябрьского соревнования!

## От Советского Информбюро ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 12 СЕНТЯБРЯ

В течение 12 сентября южнее и юго-западнее города ЛОМЖА наши войска вели бой с противником, ходе которого улучшили свои позиции и заняли несколько населенных пунктов.

В Румынии наши войска совместно с румынскими войсками в боях продолжают вперед и овладели городами МЕРКУРА - ЧИКУЛУЙ (в Северном Транильвании), БЛАН, АЙУД, ДЕВА, в том числе заняли более 50 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты САС - НЕЗД, ЦИМАНТОР, САУНА, ДИЧЭ - СЕНТ, МАРТОН и железнодорожные станции ХОМОРОД, НАЦА, ПАЛОШ.

На других участках фронта — писни разведчиков и в ряде пунктов шли бои местного значения.

За 11 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 49 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 6 самолетов противника.

Южнее и юго-западнее города Ломжа части Н-ского соединения, преодолевая ожесточенное сопротивление немцев, выжили в оборону противника. Упорные схватки происходили в траншеях и на улицах окрестных пунктов. Штыками и гранатами советские бойцы выбивают гитлеровцев из домов и блиндажей. Юго-западнее Ломжи немцы брошены в контратаку крупные силы пехоты, поддерживаемые танками и самоходными орудиями. Наши пехотинцы и артиллеристы отбили вражескую контратаку и, продвигаясь вперед, овладели выгодными позициями.

По неполным данным, противник потерял убитыми свыше 700 солдат и офицеров, 10 танков, 6 самоходных орудий и 9 пулеметов, 6 минометов и 30 пулеметов. Захвачены трофеи и взято в плен 100 немцев.

В Румынии наши войска, действуя совместно с румынскими войсками, продолжали наступление. Немцы — венгерские войска, используя выгодную для обороны местность, оказывали упорное сопротивление. Части Н-ского соединения, преодолев трудную местность, ворвались в город Меркура - Чиклулуй и после ожесточенных боев овладели им. Важный узел шоссе — город Меркура - Чиклулуй являлся сильным опорным пунктом противника в Северном Транильвании. На другом участке советские и румынские войска продвинулись вперед на 15 километров, выбили врага из города Айуд. Немцы брошены в контратаку значительные силы танков и самоходных орудий. Наши артиллеристы и бронированные машины нанесли противнику на поле боя большие потери убитыми гитлеровцев и много оружия противника.

Западнее города Крутиши наши разведывательные отряды внезапно атаковали противника и выбили его из одного населенного пункта. Работники предприятия в первую очередь.

Лучшие предприятия края показывают выдающиеся примеры трудолюбия и героизма. Ставропольский кожевенный завод им. Трунова уже 8 сентября выполнил с перевышением годовой план. Завершили годовую программу Буденновский мельзавод № 8, В. Александровский маслозавод, кисловодская артель «Промпродукт», ряд предприятий близик и т. д.

Пример лучших берет и новым трудовым усилиям и победам. Предоктябрьское социалистическое соревнование является мощным средством по пути дальнейшего роста промышленности, ее технического подъема, увеличения ассортимента изделий, улучшения их качества. Это будет наш трудовой салют богатырям-воинам на фронте, под водительством нашего вождя и полководца товарища Сталина разовокающим победит над врагом.

Так пусть же ярче разгорится огонь предоктябрьского соревнования!

## ЗА НОВЫЙ ТРУДОВОЙ ПОДЪЕМ!

Призыв бурлаццев — начать на колхозных полях предоктябрьское соревнование — находит горячий отклик и поддержку среди колхозников нашего края

## ВО ИМЯ ПОБЕДЫ!

Широкие распаханые поля разграфлены лесопосадами. Зеленоватая листва уже кое-где тронула желтизной. Это дыхание наступающей осени. Над степью разносятся росы туманов. Два трактора СТЗ тянут овалы. Золотой зернистый дождь сыпается в бороздки.

6 сентября колхоз им. Сталина первым в районе начал осенний сев. Завоева площадь в 260 гектаров. Непрерывно, кругосуточно идет подготовка почвы. Полковничья бригада № 1 в колхозе считается одной из передовых. Полевой стан бригады — это чистейший белый дом, вокруг которого пышно разросся вишневый садок. На обременный переувлажненный полям колхозникам, занятые на работе в поле.

Во время обременного переувлажнения массовых колхозов тов. Кисев прочитал обращение колхозников Бурлацкого района. Прочитав обращение, ввездывая 3-го полковничьего звена Бедюки Соркина заявила:

— За нами водержки не станет, хлеб мы убрали, весь поскирдовали.

Я со своей звеном одна скосила 24 га врубную. Теперь вот молотим. Девича, ежели мы возьмемся дружно, то обмолотим и те 80 га. Придется молотить и по ночам, но обмолотить надо. Отставить нытье!

— А я вот что хочу сказать, — подыгрывая звеневая 2-го звена Мария Башкотова. — Мы должны взять обязательство так же, как бурлацкие колхозники. Мое звено работает на уборке полеуборки. Нормы выполняем, а с этих пог будем тешнее поднимать, так как будем еще дружнее работать.

Обращение колхозников Бурлацкого района везде приняло с восторженным. Оно пробудило живой отклик среди колхозников и колхозниц, выявило новую волну социалистического соревнования между звеньями и бригадами.

Колхоз им. Сталина дружно сдал хлеб государству. Ежедневно на элеватор вывозится до 600 центнеров зерна. Августовский график хлебоуборки колхоз выполнил на 180 процентов.

— Старо-Марьевский район.

А. СЕДУГИН.

## В передовом колхозе

Встретить озимый сев там, как колхоз «Заря революции»

На полях колхоза «Заря революции», Александровского района еще полным ходом шла косовая хлебоуборка, в прерывании уже оканчиваются уборки планов озимого сева. Там уже тут повсюду: готовятся в каждой кампании заблаговременно, продумывать все до мелочей.

Предельно осенью озимый клин артели значительно расширяется. Будет посеяно 500 гектаров пшеницы, вместо 280 в прошлом году. Надо подготовить семена, почву, тягу, чтобы справиться с поставленной задачей. И как ни трудно было выкапывать в разгар уборки время и силы, все же правление артели шло на это.

Ранней весной было вспахано 100 гектаров паров. В течение лета они перешагивали, культивировались, бороновались. Колхозники говорят, что почва под озимью раздвигалась как под гребнем. Все же ее очень мало. В летнюю страду трактористы, занятые на обслуживании комбайнов, в свободные часы переключались на пахоту. Незаметно, между делом, они еще подкосили 250 гектаров паров. Но как только кончилась косовая, все 5 машин бригады, руководимой опытным бригадиром Дмитрием Ивановичем Серебряковым, встали на кругосуточную вахту. Сейчас подъем почвы под озимью завершается.

Одновременно с этим комсомольско-молодежное звено Марии Будюкиной сортировало зерно 750 центнеров сортовой пшеницы пропущены через сортировку, фуктель и триер.

Завлачивается комбайны, тракторы. Опытные кузнецы П. В. Пашин, В. А. Архипенко и А. Кудинюк достали для доработки новые ящики, вымытые аппараты и сошки, третья тракторная селка собрана из имеющихся запасных частей. Приведены в полный порядок две конные селки и все бороны. Наличие сельхозмашины позволит закончить посевные работы еще более чем в 10-12 дней.

П. КОВЫЛЬНЫЙ.

## На 130—140 процентов

Коллектив рабочих Ново-Григорьевской МТС дружно вступил в проведение озимого сева. Трактористы, занятые на севе и на обслуживании комбайнов, в свободное время выделывают более 250 гектаров озимого звена.

Высокой производительности труда добиваются девушки-трактористки. Так, например, трактористка Надежда Курганова и Наталья Бурлацкая и Мария Чуданова выполнилименные нормы пахоты на 130—140 процентов.

## На колхозных фермах

12.338 рубля премии получил чабан племхоза «Большевистский» Голубин за полное сохранение молодняка и перевыполнение плана настрига шерсти. 6,5 килограмма шерсти настриг Голубин с каждой овцы, что составляет 160 проц. к плану.

43 теленка вырастила Аверкова, телитница колхоза им. Воропаева Сентилевского сельсовета, не допустившая ни одного случая падежа за 4 года.

Старшая доярка этой фермы Бутенко, награжденная почетной грамотой Крайнома ВКП(б) и Крайисполкома,

надолга за 7 месяцев от 8 коров 12.900 литров молока, перевыполнив установленный годовой план надоя.

85 килограммов шерсти в счет дополнительной оплаты получил чабан колхоза им. Одюмова, Благодаренского района Кузьма Васильевич Скоков. По 40 килограммов шерсти получили чабаны Иванкин, Ступин и др.

## По Советскому Союзу

Крупное достижение советской горной техники, Челябинская котельная «Шахтестрой» впервые в Союзе на шахте № 45-Камышинская произвела прокладку шахтного ствола механизированным способом — бурением. Ствол диаметром в 5 метров пройден на глубину в 103 метра. Обычно шахтные стволы разрабатываются вручную — проходчики работают под землей. При новом способе, предложенном инженером Г. К. Мамыновским, ствол бурится непосредственно с поверхности земли. Дробление используется оборудование, применяемое при проходке нефтяных скважин. К нему приделан особый инструмент. Весь процесс работы механизирован.

Этот способ, ликвидируя подземный труд проходчиков, почти вдвое ускоряет проходку. Он позволяет в кратчайшие сроки освоить богатые угольные месторождения, которые были мало доступны из-за трудных гидрогеологических условий.

Реставрация памятников старины в Таджикистане. Управление по делам архитектуры при Совнаркоме Таджикистана приступило к большим работам по реставрации памятников старины Таджикистана. Свыше 10 наиболее ценных архитектурных памятников уже восстановлены. Среди них — древняя медреса в Гисаре, насчитывающая около 1000 лет. Недалеко от Сталинабада идет реставрация мавзолея древнего мусульманского ученого Кюль Байсара. Осколо старинного города Педжикент заключены подготовительные работы к реставрации интереснейшего памятника первой половины XIV века — мавзолея ученого Мухамеда Башара. В мавзолее сохранились два мавзольных надгробия, орнаментика которых представляет большую художественную ценность.

В реставрации памятников старины принимают участие народные мастера и лучшие архитекторы республик.

ТАСС.

## О развертывании предоктябрьского социалистического соревнования

Председателю Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных Союзов одобрил патристический призыв коллектива Московского автозавода имени Сталина ко всем рабочим, инженерам и техническим работникам и служащим предприятий Советского Союза об организации предоктябрьского социалистического соревнования. В постановлении нового приказа нашей социалистической промышленности, как обязательную работу каждого завода, фабрики, предприятия.

ВЦИК объявил профсоюзные организации провести общесоюзное собрание рабочих и служащих по предприятиям и цехам, посвященные обсуждению и принятию обязательств в предоктябрьском социалистическом соревновании; оказывать победоносную помощь участвующим предоктябрьскому соревнованию в выполнении и перевыполнении принятых обязательств; широко использовать творчество и инициативу рабочих и служащих для выявления резервов и подтягивания отстающих участков производства и принять меры к быстрейшему распространению методов работы и достижений передовых среди всех остальных рабочих.

Председателю ВЦИК призвал все профсоюзные организации, всех рабочих, служащих, инженеров и техников, а также выдвигать знамя предоктябрьского социалистического соревнования, объявленного XXVII годовщины Великой Октябрьской Социалистической революции дальнейшим повышением производительности труда, улучшением технологии, образцовый подготовкой к зиме, всемерным укреплением трудовой дисциплины, дальнейшим ростом боевого и хозяйственного могущества нашей Родины.

как этого требует конституция. В эти тяжелые решающие исторические дни, переживаемые нашей страной, мы будем стремиться к тому, чтобы привести страну к счастью и преуспеваю.

Дни, которые мы переживаем, являются решающими для нашего народа и его будущего. Мы призываем весь болгарский народ проявить максимум личной, общественной и политической дисциплины для сохранения спокойствия. Вся правительственная власть находится в ваших руках, — она всемерная. Мы надеемся, что вы сможете правительству в выполнении возложенных на него трудовых задач.

## Последние известия

### Положение в Болгарии

Обращение регентского Совета к болгарскому народу

СОФИЯ, 12 сентября. (ТАСС). Вчера вечером член регентского Совета проф. Великий Ганев заявил по радио сообщению об обращении регентского Совета к болгарскому народу. В обращении говорится:

«Болгария! На основании § 30 конституции объявляю, что мы приступили к исполнению своих обязанностей в качестве регентов до тех пор, пока состав регентского Совета не будет утвердлен Великим Народным собранием. Как этого требует конституция. В данный момент, выполняя народную волю и оправдая доверие народа, мы будем управлять государством от имени царя».

## Указ Президиума Верховного Совета СССР

### О присвоении генералу Армии Толбухину Ф. И. воинского звания Маршала Советского Союза

Генералу Армии Толбухину Федору Ивановичу присвоить воинское звание Маршала Советского Союза.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 12 сентября 1944 г.

## Московскому автозаводу отвечают лучшие предприятия края

### Обязательство рабочих, инженеров и служащих Ставропольского мельзавода № 4

Мы обсудили по сменам и на общем заводском собрании обращение коллектива Московского ордена Ленина автозавода им. Сталина. Автозаводцы выразили чувства всех советских людей, работающих в тылу:

— Сделать все в помощь фронту! Отдать все силы для ускорения победы!

Коллектив нашего предприятия добился неплохих количественных и качественных показателей в августе и завоевал переходящее Красное Знамя Крайнома ВКП(б) и исполкома Краевого Совета. Мы имеем право гордиться успехом восстановительных работ на заводе. Рамер произведенных и приближающихся к нам возможностей практически поставит перед собой, как ближайшую задачу, доведение производства на заводе до довоенных размеров.

Мы добились этих успехов под руководством партийных и советских организаций края, благодаря повелению помощи партии и правительства. Мы добились успехов благодаря героическому труду производственных рабочих завода и строителей. Из 292 человек, работающих на производстве и на стройках, насчитывается 83 стахановца и 89 ударников. Гордость нашего коллектива является старый жоскунщик Т. И. Давыдов, 85 лет работающий на заводе и выполняющий задание на 410 процентов. Старый выбойщик мук С. И. Иванов, 28 лет работающий на предприятии, выполняет нормы на 270 процентов. У нас большинство рабочих женских семей, сестры, дочери фронтников. Работают они во всех отраслях производства и славно работают. С гордостью мы можем назвать когачеров Дегтирева, Карелова, Подунова, Сведуров, вальцевых Яннушу и Абрамову, швачку Емельянову. С лучшей стороны показала себя молодежная бригада Н. Гуророва.

На заводе сложилось крепкое ядро 22 человек награжденных грамотами Крайнома ВКП(б) и исполкома Краевого Совета депутатов трудящихся, 6 человек награждены значком «Отличник заготовок».

Обсудив обращение автозаводцев, мы единодушно решили поддержать патристический призыв и начать предоктябрьское социалистическое соревнование.

Наше главное и первое обязательство:

— К 27-й годовщине Октября довести производственную мощностную и выпуск продукции до довоенных размеров и выполнить годовой план с перевышением, чтобы дать продукцию сверх плана в фонд победы нашей Родины.

Директор завода Христофоров, секретарь парторганизации Престинская, пред. завкома Степина, бригадир комсомольско-молодежной бригады Гуророва, стахановцы — Мельникова, Кобин, Давыдов, Емельянова, Бичетова, Троицкий, Андрей, Камова, Дегтярева, Карелова, Ратникова, Бикетина, Андалков, Соппа, Удовкин, Чернышова, Пененко.

## О развертывании предоктябрьского социалистического соревнования

Председателю Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных Союзов одобрил патристический призыв коллектива Московского автозавода имени Сталина ко всем рабочим, инженерам и техническим работникам и служащим предприятий Советского Союза об организации предоктябрьского социалистического соревнования. В постановлении нового приказа нашей социалистической промышленности, как обязательную работу каждого завода, фабрики, предприятия.

ВЦИК объявил профсоюзные организации провести общесоюзное собрание рабочих и служащих по предприятиям и цехам, посвященные обсуждению и принятию обязательств в предоктябрьском социалистическом соревновании; оказывать победоносную помощь участвующим предоктябрьскому соревнованию в выполнении и перевыполнении принятых обязательств; широко использовать творчество и инициативу рабочих и служащих для выявления резервов и подтягивания отстающих участков производства и принять меры к быстрейшему распространению методов работы и достижений передовых среди всех остальных рабочих.

Председателю ВЦИК призвал все профсоюзные организации, всех рабочих, служащих, инженеров и техников, а также выдвигать знамя предоктябрьского социалистического соревнования, объявленного XXVII годовщины Великой Октябрьской Социалистической революции дальнейшим повышением производительности труда, улучшением технологии, образцовый подготовкой к зиме, всемерным укреплением трудовой дисциплины, дальнейшим ростом боевого и хозяйственного могущества нашей Родины.

как этого требует конституция. В эти тяжелые решающие исторические дни, переживаемые нашей страной, мы будем стремиться к тому, чтобы привести страну к счастью и преуспеваю.

Дни, которые мы переживаем, являются решающими для нашего народа и его будущего. Мы призываем весь болгарский народ проявить максимум личной, общественной и политической дисциплины для сохранения спокойствия. Вся правительственная власть находится в ваших руках, — она всемерная. Мы надеемся, что вы сможете правительству в выполнении возложенных на него трудовых задач.

## Положение в Болгарии

Обращение регентского Совета к болгарскому народу

СОФИЯ, 12 сентября. (ТАСС). Вчера вечером член регентского Совета проф. Великий Ганев заявил по радио сообщению об обращении регентского Совета к болгарскому народу. В обращении говорится:

«Болгария! На основании § 30 конституции объявляю, что мы приступили к исполнению своих обязанностей в качестве регентов до тех пор, пока состав регентского Совета не будет утвердлен Великим Народным собранием. Как этого требует конституция. В данный момент, выполняя народную волю и оправдая доверие народа, мы будем управлять государством от имени царя».

# О хозяйственной инициативе в промышленности

Руководители предприятий нашего края многому научились за полтора года восстановительных работ после изгнания немецких оккупантов. Один из уроков, который извлекли хозяйственники, это необходимость смело и широко проявлять хозяйственную инициативу. В дни войны руководители предприятий стали более оперативны, настойчивы, деятельны. Их стала более разнообразнее, расширился круг их кругозора. Необходимо проявлять это широко развитую хозяйственную инициативу, которая является залогом успешной работы предприятий.

Практика работы некоторых предприятий нашего края показала, что нередко со смелым разрешением больших и принципиальных технических вопросов не следует гнущаяся и «малыми» делами в мастерских местной промышленности и артелях промышленности. Если пятиклассный моторомонтажный завод работает над установкой центробежных машин для чугуна литья, установкой и оборудованию конвейера для кокильного литья, то железнодорожный горюст-промкомбинат разработал технологию переработки конского каштана и изготовления из него декстрина, а старопольский артель «Обединение» трудом разработала и установила агрегат по выработке бумаги, краповое управление полиграфической промышленности разработало технологию и освоило изготовление лент для пишущих машин и копировальной бумаги. Директора этих предприятий, применяя новшества, руководствовались одной благородной идеей — внести частичку вклада в дело помощи фронту, в дело быстрого разгрома врага.

Мы располагаем большим количеством примеров, когда инициатива примененная хозяйственной инициативой быстро приносит положительные результаты в работе предприятий. Так, на пятиклассном моторомонтажном заводе за первое полугодие этого года было спроектировано 123 приспособления штампов, кондукторов и специальных инструментов, из которых уже введено в производство 70 единиц. Кроме этого спроектировано 465 единиц измерительных инструментов, из которых 308 единиц уже применены при изготовлении сельскохозяйственных деталей. Введение этих новшеств даст заводу около 70 тыс. рублей экономии в год. Наиболее эффективными приспособлениями на этом заводе являются кондукторы для отливки гильз тракторов СТЗ и Универсал-2, которые дали возможность расширить заводскую технологию этих деталей в большом количестве и в весьма короткий срок. Для обработки гильз к трактору СТЗ и Универсал-2 применили некоторые приспособления, которые повысили производительность труда в два раза. Приспособления для бесцентровой шлифовки поршневых пальцев всех марок дали возможность шлифовать специально для шлифовального станка производимые по шпифовку поршневых пальцев под ремонтные размеры, а также шлифовать новые пальцы. Эти приспособления увеличили производительность труда в пять раз.

До войны пятигорский завод «Сельэлектро» занимался исключительно ремонтом сельскохозяйственных электромоторов. В 1943 и 1944 года завод по своей инициативе приступил к изготовлению нового и ремонту старого авто-тракторного электрооборудования. Инициативно решившиеся работники завода разработали технологию и смогли работать освоить выпуск в сборе прерывателя магнето СС-4, коллекторы для генераторов и шунтовых катушек авто-тракторных динамо первичной и вторичной обмотки и ряд других видов изделий. На предприятиях местной промышленности, там же руководители инициативны и не ждут призывов сверху и материалов, за последние год много сделано по развитию инициативы в производстве. Так, руководители пятигорской швейной ткацкой фабрики полностью освоили выпуск комбайнового полотна из крученой и некрученой основы. За первое полугодие было выпущено до 25 тыс. метров комбайнового полотна, что в значительной степени сгладило остроту с комбайновыми полотнами в период уборки в нашем крае.

Ставропольская артель «Химобединение», с помощью профессоров Всесоюзного научно-исследовательского института элементарной химии и физики (ВНИИОК), разработала технологию и освоила выпуск препарата, заменяющего кроилин. Спидсервисный райпромкомбинат освоил из листов кукурузы производство комбикормов, Георгиевский райпромкомбинат из отходов картофеля освоил производство сапороного крема и т. д.

Но имеющиеся некоторые успехи в деле проявления хозяйственной инициативы в промышленности ни в какой мере не исключают тех богатых возможностей, которыми располагает наш край. Очень часто приходится слышать от руководителей местной и кооперативной промышленности, что отстранившиеся и необходимые товары не производятся в крае из-за отсутствия сырья или из-за отсутствия химикатов для переработки этого сырья. Особенно много разговоров вокруг дубителей для изготовления кож, поташа и соды для производства мыла, крахмала, технического спирта и других материалов. В то же время иногда у таких руководителей буквально под ногами находятся большие запасы необходимого сырья. Если для сбора, обработки этого сырья проявить инициативу, сметку и настойчивость, то местная промышленность многих районов края

могла бы полностью обеспечить себя необходимым материалом.

Особенно важно, что кожаная промышленность до войны использовала дубительные вещества, так называемые дубильные экстракты, получаемые на специальных заводах. Сейчас, в условиях войны, нельзя выдвигать, что с химических заводов для местной и кооперативной промышленности края будут выделяться необходимые экстракты. Инициативные руководители, поняв это, быстро нашли выход из сложившегося положения и для дубления кож широко стали применять коры выветренных, имеющихся в большом количестве у нас в крае.

Для выделки кож преимущественное значение имеют растительные дубильные вещества, так называемые танины. Танины обладают способностью осаждать желатина, делая кожу устойчивой в воде, к загниванию, придает ей гибкость и прочность. Одним из таких дубителей является корка или, как его называют в народе, перекати-поле. Лучшим по качеству является корка степной, которая в корнях и корневищах содержит до 15,5 проц. танинов, а отдельные экземпляры, произрастающие на солончаках, содержат до 20 проц. танинов. Вторые корки как дубитель, нецелесообразно применять в Воронежском и Александровском райпромкомбинатах. Позднее, когда практика показала хорошие результаты дубления кож с применением корки, он начал применяться и в ряде других райпромкомбинатов нашего края. В районах Зеленовском, Усть-Джегутанском Черкесской области производится такой вид дубителя, как шиповник или, как его называют, желтокорый или содовый желтый лист. В сушкинском районе танинов от 7 до 12 проц. Также большое количество танинов имеется во всех видах шавеля. Так, корни конского шавеля содержат от 7 до 20 проц. танинов.

Из-за отсутствия крахмала, технического спирта сырьевые производственные патки, лаков, красок, клея, декстрина и т. д. В то же время в крае растет такое обильное дерево, как конский каштан. Он образует свои плоды на землю, как правило, их никто не использует и они топчутся ногами. В то же время это растение по данным профессора агрохимического отделения крахмала до 70 проц. применяется только же, только в варенье. Причем получают крахмал из каштанов не представляет особой технологии, а наоборот, самый обыкновенный, простой процесс. Каштан дробится, перетирается на терке, промывается в воде несколько раз и отжимается, после чего получается крахмал без запаха и цвета и без неприятного вкуса. Из этого крахмала можно получить патоку, глюкозу и даже пивную солодку. В каштане имеются также масла, которые можно использовать на технических целях. Крахмал конского каштана может применяться также и в производстве патоки, которая в основном может идти для кожаной промышленности, как восстанавливающее вещество в минеральном дублении, в производстве клея сапороного, конторского, стенового, в производстве сапороного воска и спирта для лако-красочной и кожаной промышленности.

Производство мыла часто лимитируется отсутствием дефицитной каустической соды, но сейчас на многих райпромкомбинатах широко применяется золь из подсолнечника, бумажная, камышовая, подсолнечной лузги и проч. Агрессы промышленности и сельского хозяйства могут себя вполне обеспечить этим видом сырья, если немедленно приступят к заготовке сырья полноразмерными.

Шелк в учреждениях испытывают недостаток в чернилах. Хотя их очень просто можно получить из такого растения, как бузина. Из 10 кг. зрелых ягод бузины получается 7-8 литров чернил. А ведь бузина растет во многих районах края и сбор ее совершенно простой и легкий.

Особенно большое поле деятельности в деле проявления хозяйственной инициативы имеется на предприятиях шпифовой промышленности. На райпромкомбинатах при выпуске основной продукции имеется немало отходов, из которых можно получить продукцию широкого назначения (гребешки, ваточные клочки, малярные кисти, ветошь) и многообразие пластмассовых изделий, оварки, герметики, генотоксины и другие. Масложировые заводы преата «Рафинаторско», имея отходы так называемой «бузы» и золь от сжижаемой мелушки семечек, могут без особых трудностей изготовить хозяйственное мыло. Сейчас в лесах нашего края созревает дикорастущие плоды: яблоки, груши, терн, дрозды и шиповник. Все это можно заготовить и успешно переработать на предприятиях шпифовой промышленности.

Следует отметить, что несмотря на большие возможности получения сырья в условиях края, многие предприятия отстраняются из-за его отсутствия. Прежде всего, изживаемостью. Некоторые руководители видят, что им могут выиграть, презреть по нарядам, заезжать из других областей и республик.

Отсутствует также обобщение производственного опыта и его распространение среди предприятий и районов края. Крайне упреждаем (Крайпротром, Крайвостпром, Управляющие промышленными) не обобщают опыта. Не поощряют инициаторов, не популяризируют успехи их работы. Когда мы заинтересовались, что нового применяется в промышленности Крайпротрома, то руководители этого учреждения нам сообщили, что «за отсутствием подробного материала можно остановиться на следующем» и очень кратко сообщили нам о некоторых успехах в этом деле.

Иногда руководители предприятий также жалуются, что для сбора кермека, дикоросов нет рабочих сил. Странным является, разве нужна большая рабочая сила для того, чтобы собирать падающие каштаны, выкапывать корни кермека, скампины, собирать дикоросы? Все эту работу с успехом могут выполнять школьники. Необходимо только поощрять их работу не только деньгами, но и товарами. Для стимулирования заготовленных дикоросов отпуская промышленные товары, кондитерские изделия, джем — повидло, мыло, соль и т. д.

Большую помощь руководителям промышленности в деле проявления местных ресурсов и использования богатых возможностей нашего края должны оказывать научные работники исследовательских институтов и учебных заведений, в частности кафедры ботаники и агрозооветеринарии. Они должны изучать растительность нашего края, правильно ее использовать в народном хозяйстве.

Быть инициативным — одно из основных требований, которое предъявляется к руководителю. Недаром товарищ Сталин характеризует большевистский стиль работы как стиль, не терпящий «коности, дулиты, конвенционализм, застоя мысли, рабского отношения к деловым традициям». Руководитель, который не механически выполняет директивы, а ищет выход, в отношении к ним творчески, относится к ним творчески, будет пускаться перед трудностями и не будет сомневаться на «обстоятельных» условиях, найдет резервы, на месте, а также найдет и способы преодоления трудностей.

Высокая творческая активность на предприятиях не может мириться с отсталостью руководителя. Руководитель не способный организовать и помочь росту творческой активности, ему придется отказаться от должности.

Сортные семена дают урожай, гораздо более высокий, чем рядовые. Это проверено многолетним производственным опытом. Для размножения сортных семян и регулярного снабжения ими колхозов создано в крае около тридцати райсеменов, получающих на размножение семена элиты от Ставропольской государственной селекционной станции.

В этом году на полях селекционной станции выращен хороший урожай озимой пшеницы и ячменя, а также рядовой пшеницы — около 22 центнеров с гектара.

Сейчас идет отправка первоклассных элитных семян в райсеменов края.

Руководитель предприятия должен во-первых мобилизовать все силы на то, чтобы заготовить сырье, материалы, полностью обеспечить работу предприятий в зимний период, так как зимой можно выдвигать крупный год, а дубители заготавливаются только в летне-осенний период; котельки плетут круглый год, а кукурузу, камыш можно заготавливать только осенью; мыло можно варить круглый год, а патоку заготавливается только осенью.

Наша печать должна оказать большую помощь новаторам производства. Все новинки, приспособления, усовершенствования, всякие изобретения в области использования местных ресурсов должны широко подхватываться и широко освещаться на страницах газет.

В поощрении хозяйственной инициативы велика также и роль партийных организаций. Они обязаны направлять хозяйственных руководителей на использование местных ресурсов, контролировать работу предприятий и пробовать максимальное использование возможностей района, города. Для того, чтобы успешно осуществлялся хозяйственная инициатива, партийные организации должны поддерживать новаторов производства, инициаторов новаторов, помогать им бороться за технический прогресс, за высокопроизводительный труд. Партийные руководители должны поддерживать творческую инициативу масс, должны способствовать тому, чтобы хозяйственная инициатива на уровне новейших достижений техники и науки, чтобы все возросшие возможности роста хозяйства использовались до дна.

# На фронтах Отечественной войны



Первый Белорусский фронт. Переправа танков через водную преграду. Фото Е. Копыта. (Фотохроника ТАСС).

# ПО СТАВРОПОЛЮ

## Украинская степная свинья в нашем крае

Свиньи степной украинской породы легко переносят жару, не боятся холодов, суховея. К кормам они не требовательны, хорошо пасутся. По сравнению же с другими породами свиней и скороспелости украинские степные свиньи в засушливых районах значительно превосходят свиней английской породы. Мякоть украинской породы, как правило, поросенок 1-го года, приносится по 10 — 14 поросят в помете. К отъему в двухмесячном возрасте поросят весят 14 — 25 килограммов. В десятидневном возрасте свинок, достигшие 110 — 120 килограммов веса, покрываются. Взрослые племенные матки при заводской упитанности имеют 250 — 280 килограммов живого веса.

Производители (хрипы) весят 250 — 300 килограмм — свиноматки 300 килограмм. Лучший хрип «Аскария» 817 — экзоплант Всесоюзной сельскохозяйственной выставки 1941 года, имеет сейчас в совхозе «Комсомолец» 360 килограммов живого веса.

В довоенное время в Аскарийском стаде у себя на родине многие пле-

# Наступление союзников в Западной Европе

ЛОНДОН, 12 сентября. (ТАСС). В опубликованном сегодня сообщении Штаба Верховного Командования экстремистских сил союзников говорится: Союзные войска пересекли границу между Германией и Люксембургом в южной части района соединившись с союзными войсками, продвигавшимися из Южной Франции. В долине реки Мозель противники продолжали оказывать упорное сопротивление. Севернее этого района крупные силы союзников, которые ранее пересекли германскую границу, находятся сейчас севернее западнее Трира. Войска, освободившие город Люксембург, ведут бои с противником, стремящимся задержать продвижение союзных войск северо-восточнее Мерша. Союзные войска, продвигавшиеся южнее Льежа, пересекли дорогу между Гатри и Эммен. Союзники заняли Гери, находившийся в 10 милях к востоку от Льежа. Несмотря на упорное сопротивление противника, расширено предместное укрепление в районе канала Альберта. Восточные Гента освобождены Локерен и Сен-Никола. В районе между Кале и мисом Гр-Не заняты Висан и Саграт.



12 сентября авиация союзников совершила налеты на вражеские батареи и опорные пункты в районе между Мелем и Тюниелем, атаковала железнодорожные объекты противника в районе между Саарбрюккеном и Кельном, а также подвергла бомбардировке другие объекты противника.

ЛОНДОН, 12 сентября. (ТАСС). В сообщении Штаба Вооруженных сил союзников на Средиземноморском театре операций говорится: Севернее Флоренции английские и американские войска продвинулись от 2 до 3 миль и заняли высоту севернее верхнего течения реки Сиене. 5-я и 8-я армии во многих местах вытеснили противника к укреплениям «Готской линии» вдоль всего фронта. В Адрриатическом море продолжается тяжелая борьба. В Восточной Франции 7-я армия установила контакт с 3-й армией. Осуществляется дальнейшее продвижение к северу в районы, откуда противник пытается отвести остатки своих войск. Живой важный центр коммуникаций Дижон, французские войска продолжают развивать стремительное наступление. Преодолев незначительное сопротивление противника, союзники заняли Совербери. В результате столкновения с немцами противника в окрестностях Отена в 40 милях к юго-западу от Дижона взято около 3200 пленных.

В течение 11 сентября средние и легкие бомбардировщики совершили налеты на шоссе и железнодорожные мосты, огневые точки и другие объекты в зоне боев в Северной Италии.

Союзная авиация оперировала над Югославией, Албанией и Грецией.

НАЛЕТ АВИАЦИИ СОЮЗНИКОВ НА ДАРМШТАДТ И БЕРЛИН. ЛОНДОН, 12 сентября. (ТАСС). Сегодня официально объявлено о том, что в ночь на 12 сентября бомбардировщики «Ланкастер» совершили крупный налет на промышленный и железнодорожный центр Рейнской области Дармштадт. Самолеты «Москито» совершили налет на Берлин.

БОИ В ЮГОСЛАВИИ. ЖЕНЕВА, 12 сентября. (ТАСС). Как передает из Югославии, в сообщении Верховного штаба Народно-Освободительной армии Югославии за 9 и 10 сентября говорится, что на всем театре войны югославские части очиняют наступление от оккупантов и прорывают, освобождают города и населенные пункты, дезорганизуя отступление немцев. В Восточной Сербии части Народно-Освободительной армии очистили всю долину реки Тимок и заняли штурмом главный город Восточной Сербии Заечар, а также город Княжевац. Возвращены железнодорожные мосты близ Печеневаца и Грделицы (на реке Моравы). В секторе Западной Моравы освобожден город Бана Башта.

В Черногории идут ожесточенные бои с немецкими дивизиями, отступающими к Грелин и Албании. В Герцеговине югославские части овладели сильным опорным пунктом усташей Фалагна Кула. В Западной Боснии после ожесточенных ночных боев занят город Приedor, гарнизон которого насчитывал 7 тысяч немцев, усташей и четников. В Хорватии части Народно-Освободительной армии освободили город Славоника - Пожега и опорный пункт Дабар в Лике, севернее города Отнач.

И. о. отв. редактора П. ОМИЛЯНЧУК.

# Элита в колхозах

Сортные семена дают урожай, гораздо более высокий, чем рядовые. Это проверено многолетним производственным опытом. Для размножения сортных семян и регулярного снабжения ими колхозов создано в крае около тридцати райсеменов, получающих на размножение семена элиты от Ставропольской государственной селекционной станции.

# На пастбищах совхоза

Широко раскинулись пастбища Камельно-балковского совхоза. Солнечные и густые травы покрывают всю степь. Здесь пасутся многочисленные стада и отары совхоза. Каждая корова и овца — высокой упитанности.



Лучшая зевельная, стахановка колхоза «Ленинский путь», Изабелленского района, Ефросинья Ивановна Самойленко, выращенная на своем участке стопудовой урожай зерновых. Фото Г. Аркаельяна.

# Бронзовые индейки

На уборных полях колхоза ходят тонконогие индоутки. В шестимесячном возрасте они достигают семи — восьми килограммов веса. Индейка при правильном кормлении и уходе сносит 66 яиц.

511 голов молодняка и 34 матки насчитывает стадо бронзовых индеек в колхозе «Путь Ленина», Георгиевского района. Птицеферма колхоза содержится в образцовом порядке.

В соседних колхозах — им. Сталина, «Великий перелом», им. Литвинова и «Политотдел» неуклонно развивается эта доходная отрасль хозяйства.

# На Пятигорском ипподроме

ПЯТИГОРСК. 10 сентября на Пятигорском ипподроме состоялся второй скаковой день. В скачках участвовала 41 лошадь. Центральным призом для был приз имени Красной Армии для чистокровных лошадей четырех лет. Красным призом выиграл жеребец «Балы» под жокеем Волошиным, пройдя дистанцию 2 тысячи метров за 2 минуты 16 секунд. Приз выступилный

Кинотеатры: «ГИГАНТ» — демонстрируется художественный фильм БЕСПРИДАННИЦА. Дневными сеансами детский угреники. Кино «ОКТАВЕР» — демонстрируется английский художественный фильм ДЖОРДЖ ИЗ ДИНКИ ДЖАЗА.

# ПОДГОТОВИТЬ ДОРОГУ К ЗИМЕ

Железнодорожники Минераловодского узла приступили к подготовке дороги к зиме. Предстоит большая работа. Необходимо в срок отремонтировать паровозы и вагоны, пути, оборудование связи. Надо подготовить людей к работе в зимних условиях. Большинство предприятий уже не только подготовили условия успешной подготовки к зиме. Паровозное дело за последние три месяца имеет завывший простой паровозов на промысла. План оздоровительного ремонта в ходе за последние два месяца выполнен от 63 до 80 проц. Допускается переют подвигов. Подготовкой к работе в зимних условиях мало занимается партийная организация. Это меньше всего об этом заботится профсоюзная организация. В производственной жизни паровозного дела есть ряд существенных недостатков. Неудовлетворительно ведут работы по восстановлению мастерских паровозного дела, водонапорных башен, первой очереди электродвигателя. Велика ответственность партийных,